

中國擔國際責任 5年援外2702億元

兩年內將提供20億美元 助發展中國家抗疫及經濟復甦

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)國務院新聞辦公室10日發布《新時代的中國國際發展合作》白皮書(下稱白皮書)。白皮書透露,2013年至2018年,中國對外援助金額為2,702億元(人民幣,下同),包括無償援助、無息貸款和優惠貸款。展望未來中國國際發展合作時,白皮書表示,將在兩年內提供20億美元國際援助,支持受疫情影響的國家特別是發展中國家抗疫鬥爭以及經濟社會恢復發展。根據國家綜合國力和應承擔的國際責任,穩步加大對其他發展中國家特別是最不發達國家援助力度,助力各國減少貧困、改善民生。



●白皮書透露,2013年至2018年,中國對外提供無償援助1,278億元,佔對外援助總額的47.30%。圖為中老友好農林村小學學生接過中國中鐵三局贈送的文具。

1950年,剛剛成立的新中國就克服重重困難,竭盡全力支持其他國家的民族獨立運動。70多年來,中華民族砥礪奮進,從積貧積弱逐步走向繁榮富強。10日發布的白皮書指出,中國人民不僅希望自己過得好,也希望別人過得好,願在力所能及的範圍內,為其他發展中國家的人民實現對美好生活的嚮往作出貢獻。

白皮書介紹,中國國際發展合作規模穩步增長,並更多向亞洲、非洲地區最不發達國家和「一帶一路」發展中國家傾斜。白皮書透露,2013年至2018年,中國對外援助金額為2,702億元,包括無償援助、無息貸款和優惠貸款。其中,提供無償援助1,278億元,佔對外援助總額的47.30%,重點用於幫助其他發展中國家建設中小型社會福利項目以及實施人力資源開發合作、技術合作、物資援助、南南合作援助基金和緊急人道主義援助項目。

助多國改善糧食醫療等困境

近年來,中國援格魯吉亞蔬菜大棚種植技術合作專家向農戶推廣日光溫室種植技術,提高了當地農業產量,解決了當地蔬菜難以自給自足的難題。幫助柬埔寨開展現代農業發展規

劃,支持柬埔寨芝格楞河水資源發展項目,使灌溉用水保證率達到80%,水稻種植由單季提高到兩季。在科摩羅實施的複方青蒿素快速清除瘧疾項目,使當地實現瘧疾零死亡、瘧疾發病人數下降98%。

中國援蒙古國殘疾兒童發展中心是蒙古國最大、功能最齊全的殘疾兒童療養中心,被蒙古國社會各界譽為「幸福工程」。中國支持的肯尼亞加里薩光伏發電站年均發電量超過7,600萬千瓦時,每年幫助減少6.4萬噸二氧化碳排放。援斐濟小水電站為當地提供清潔、穩定、價格低廉的能源,每年為斐濟節省約600萬元的柴油進口,助力斐濟實現「2025年前可再生能源佔比90%」的目標。

2016年至2019年,中國幫助斯里蘭卡、巴基斯坦、烏茲別克斯坦等國2,000餘名白內障患者重見光明。中國在非洲20多個國家實施「萬村通」項目,為1萬個村莊安裝數碼電視,為他們打開了解世界的新窗口。

將加快建非洲疾控中心總部

2020年,新冠肺炎疫情在全球多點暴發並迅速擴散蔓延。中國向150多個國家和國際組織提供力所能及的援助和支

持。展望未來,白皮書指出,中國將繼續為廣大發展中國家抗疫提供力所能及的支持。為各方提供醫療物資援助,開展醫療技術合作,派遣醫療專家組。在兩年內提供20億美元國際援助,支持受疫情影響的國家特別是發展中國家抗疫鬥爭以及經濟社會恢復發展。白皮書稱,將通過建立30個中非對口醫院合作機制、加快建設非洲疾控中心總部等舉措,幫助廣大發展中國家特別是非洲國家築牢公共衛生防線。

2013年至2018年,中國免除最不發達國家、重債窮國、內陸發展中國家和小島嶼發展中國家共計98筆到期無息貸款債務,累計金額達41.84億元。白皮書稱,未來中國將以消除貧困、改善民生為出發點和落腳點,在發展中國家特別是最不發達國家實施更多民生項目,保障糧食安全,保障人民基本生活,防止發生世界經濟次生災害。

中國即將開啟全面建設社會主義現代化國家新征程,進入新發展階段。白皮書在結束語中強調,中國將秉持初心,繼續積極開展國際發展合作,始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者,為增進人類共同福祉、構建人類命運共同體作出更大貢獻。

援助範疇(部分)



糧食援助



援建基建

資料圖片

白皮書主要觀點

一、新時代的中國國際發展合作觀

- 推動構建人類命運共同體是中國開展國際發展合作的崇高使命
- 堅持正確義利觀是中國開展國際發展合作的價值導向
- 南南合作是中國開展國際發展合作的基本定位
- 共建「一帶一路」是中國開展國際發展合作的重要平台
- 幫助其他發展中國家落實聯合國2030年可持續發展議程是中國開展國際發展合作的重要方向

二、中國國際發展合作的政策主張

- 相互尊重,平等相待
- 量力而行,盡力而為
- 聚焦發展,改善民生
- 授人以漁,自主發展
- 形式多樣,講求實效
- 善始善終,注重持續
- 開放包容,交流互鑒
- 與時俱進,創新發展

三、中國開展國際發展合作的務實舉措

- 履行大國責任,積極為全球發展提供公共產品
- 依託「一帶一路」合作平台,加大對其他發展中國家的援助力度
- 通過區域合作機制,提出同各地區發展中國家的合作方案

四、中國國際發展合作展望

(一) 助力構建人類衛生健康共同體

- 繼續為廣大發展中國家抗疫提供力所能及的支持
- 繼續幫助廣大發展中國家完善公共衛生體系建設
- 繼續支持世界衛生組織等機構發揮重要作用

(二) 推動落實聯合國2030年可持續發展議程

- 落實承諾舉措,履行國際義務
- 堅持協調推進,促進共同發展
- 改善民生優先,實現幸福共享
- 推進南南合作,彰顯大國擔當
- 加強團結協作,應對全球挑戰

(三) 提升國際發展合作能力和水平

- 加強規劃設計,完善制度建設
- 優化項目管理,創新援助方式
- 強化監督評估,提升援助效益

整理:香港文匯報記者 葛沖

彰顯構建人類命運共同體決心



特稿

對於《新時代的中國國際發展合作》白皮書發表的背景和目的,國家國際發展合作署在微信公眾號上標有權威發布的解讀指出,中國開展對外援助70周年之際發布《新時代的中國國際發展合作》白皮書,介紹新時代中國國際發展合作的理念和實踐,增進國際社會對中國國際發展合作的了解,向國際社會表明中國致力於構建人類命運共同體的態度和決心。

10日發布的白皮書勾勒出中國國際發展合作的未來發展路徑,回應世界對中國國際發展合作的期待,為全球發展注入中國力量。一是面對新冠肺炎疫情,繼續為廣大發展中國家抗疫提供力所能及的支持,幫助其他發展中國家完善公共衛生治理體系建設,助力構建人類衛生健康共同體。

二是堅持以人為本,聚焦民生,堅定落實習近平主席在「一帶一路」國際合作高峰論壇、聯合國成立70周年

系列峰會、中非合作論壇北京峰會、第73屆世界衛生大會等重大國際場合宣布的合作舉措,繼續把助力共建「一帶一路」和推動落實聯合國2030年可持續發展議程更加緊密結合,幫助其他發展中國家恢復經濟社會發展,增強民眾獲得感和幸福感。

三是加強科學管理,提高政策制定和管理水平,推動高質量開展國際發展合作。當前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓

延,世界百年未有之大變局加速演進,各國謀求和平與發展的願望更加迫切。該解讀指出,白皮書的發布向國際社會傳遞了積極的信號,具有重要意義。一是宣示了中國推動構建人類命運共同體的堅定立場和決心。二是突出了關注民生、聚焦發展的國際發展合作理念。三是彰顯了服務構建新發展格局的擔當作為。四是體現了開放包容的國際合作態度。

●香港文匯報記者 葛沖 北京報道

法治中國建設規劃:依法保障「一國兩制」實踐

香港文匯報訊 綜合新華社及央視報道,中共中央近日印發了《法治中國建設規劃(2020—2025年)》(以下簡稱《規劃》),並發出通知,要求各地區各部門結合實際認真貫徹落實。其中,《規劃》指出,建設法治中國,必須高度重視依法保障「一國兩制」實踐、鞏固和深化兩岸關係和平發展,運用法治思維和法治方式處理好國際經濟、政治、社會事務,深入推進依法治軍從嚴治軍,更好維護和實現我國和平發展的戰略目標。

《規劃》共分九個部分。一是堅定不移走中國特色社會主義法治道路,奮力建設良法善治的法治中國。二是全面貫徹實施憲法,堅定維護憲法尊嚴和權威。三是建設完備的法律規範體系,以良法促進發展、保障善治。四是建設高效的法治實施體系,深入推進嚴格執法、公正司法、全民守法。五是建設嚴密的法治監督體系,切實加強對立法、執法、司法工作的監督。六是建設有力

的法治保障體系,築牢法治中國建設的堅實後盾。七是建設完善的黨內法規體系,堅定不移推進依規治黨。八是緊緊圍繞新時代黨和國家工作大局,依法維護國家主權、安全、發展利益。九是加強黨對法治中國建設的集中統一領導,充分發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用。

《規劃》指出,依法保障「一國兩制」實踐和推進祖國統一。堅持憲法的最高法律地位和最高法律效力,堅定不移並全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針,堅持依法治港治澳,維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序,把維護中央對特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機統一起來,完善特別行政區同憲法和基本法實施相關的制度和機制。支持特別行政區行政長官和政府依法施政、積極作為,履行維護國家主權、安全、發展利益的憲制責任。健全落實特別行政區維

護國家安全的法律制度和執行機制,確保「一國兩制」行穩致遠。防範和反對外部勢力干預香港、澳門事務,保持香港、澳門長期繁榮穩定。

探索「一國兩制」台灣方案

《規劃》再指出,探索「一國兩制」台灣方案,推進祖國和平統一進程。推動兩岸就和平發展達成制度性安排,完善促進兩岸交流合作、深化兩岸融合發展、保障台灣同胞福祉的制度安排和政策措施。支持兩岸法學法律界交流交往。運用法治方式捍衛一個中國原則、堅決反對「台獨」,堅定維護國家主權、安全、發展利益。

《規劃》還指出,依法保護港澳同胞、台灣同胞權益。全面推進內地同香港、澳門互利合作,完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。加強內地同香港和澳門、大陸同台灣的執法合作和司法協助,共同打擊跨境違法犯罪活動。

內地首個海底數據艙珠海揭幕

香港文匯報訊 據中新社報道,10日,由北京海蘭信數據科技股份有限公司(下稱「海蘭信」)聯合中國船舶集團廣船國際有限公司打造的中國首個海底數據艙在珠海高欄港揭幕,標誌着中國大數據中心走進海洋時代。

「海底數據中心項目(Project UDC)」是將服務器等互聯網設施安裝在帶有先進冷卻功能的海底密封的壓力容器中,用海底複合纜供電,並將數據回傳至互聯網;海底數據中心(UDC)通過與海水進行熱交換,利用巨量流動海水對互聯網設施進行散熱,有效節約了能源、發展利益。

減用地及能源 故障機會更小

據海蘭信副總裁徐坦介紹,海底數據中心(UDC)對岸上土地佔用極少,沒有冷卻塔,無需淡水消耗,既可以包容海洋牧場、漁業網箱等生態

類活動,又可與海上風電、海上石油平台等工業類活動互相服務。將數據中心部署在沿海城市的附近水域可以極大地縮短數據與用戶的距離,不僅無需佔用陸上資源,還能節約能源消耗,是完全綠色可持續發展的大數據中心解決方案。

大數據中心是新基建的重點內容之一,目前的大數據中心主要建設在陸地,年經濟體量超過3,000億元人民幣。但大數據中心建設在陸地上需要佔用大量土地,冷卻時需要消耗大量的電能和冷卻水資源。由於中國沿海發達省市數據中心增長迅猛,導致類似資源矛盾尤為突出。為此,推動科技創新,加強海洋空間利用,將沿海省市的數據中心布放到近海海域是一種最為科學有效的解決方案。據測算,海底數據中心的故障率是陸地的八分之一。